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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
dla projektów wielobranżowych, budowlano - wykonawczych: 

BUDOWA BUDYNKU BIUROWO-SOCJALNEGO NA DZIAŁCE 1043/11 
WRAZ Z INSTALACJAMI WEWNĘTRZNYMI: WOD-KAN, GAZ, CO, WENTYLACJĄ MECHANICZNĄ, 

KLIMATYZACJĄ I INSTALACJAMI ELEKTRYCZNYMI BĘDĄCEGO ETAPEM II INWESTYCJI PN.: 
BUDOWA BAZY MAGAZYNOWO – TRANSPORTOWEJ ZGK BOLESŁAW WRAZ Z 

INFRASTRUKTURĄ TECHNICZNĄ ZLOKALIZOWANĄ NA DZIAŁKACH 1043/4,1043/11 PRZY UL. 
WYZWOLENIA W BOLESŁAWIU 

 
SST 1.2.3. Instalacje centralnego ogrzewania 
CPV 45331000-6 Instalacje cieplne, wentylacyjne i konfekcjonowania powietrza 
 
1. Wstęp. 
1.1. Przedmiot specyfikacji technicznej. 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót w zakresie : 

* instalację grzewczą centralnego ogrzewania do pętli ogrzewania podłogowego, 

* instalację grzewczą ciepła technologicznego do nagrzewnic central wentylacyjnych, 
 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji technicznej. 
Specyfikacja techniczna (ST) stanowi obowiązującą podstawę opracowania szczegółowej specyfikacji 
technicznej (SST) i jest dostosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
zakresu robót wymienionych w pkt.1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych specyfikacją techniczną. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonania robót budowlanych w/w instalacji  

• montaż rurociągów, 

• montaż armatury, 

• montaż urządzeń grzejnych, 

• badania instalacji, 

• wykonanie izolacji termicznej, 

• regulacja działania instalacji 
 
1.4. Określenia podstawowe. 
Centralne ogrzewanie – ogrzewanie, w którym ciepło potrzebne do ogrzewania zespołu pomieszczeń 
otrzymywane jest z jednego źródła ciepła i jest doprowadzane do ogrzewanych pomieszczeń za pomocą 
czynnika grzejnego. 
Czynnik grzejny – płyn (woda) przenoszący ciepło. Pod pojęciem „woda” jako czynnik grzejny rozumiany 
jest również roztwór substancji zapobiegających korozji lub obniżających temperaturę zamarzania wody.  
Instalacja (centralnego) ogrzewania – zespół urządzeń, elementów i przewodów służących do: 
 * wytwarzania czynnika grzejnego o wymaganej temperaturze i ciśnieniu lub przetwarzania tych 
parametrów (źródło ciepła)  
* doprowadzenia czynnika grzejnego do ogrzewanego obiektu (część zewnętrzna instalacji)  
* rozdziału i rozprowadzania czynnika grzejnego w ogrzewanym budynku i przekazania ciepła w 
pomieszczeniu (część wewnętrzna instalacji).  
Źródło ciepła (w instalacji centralnego ogrzewania) – siec cieplna. 
Woda instalacyjna – woda wypełniająca instalację centralnego ogrzewania.  
Obliczeniowa temperatura czynnika grzejnego na zasileniu – najwyższa temperatura czynnika 
grzejnego, przyjęta do obliczeń instalacji w warunkach obliczeniowych temperatur powietrza na zewnątrz 
budynków (wg PN-82/B-02403). 
Obliczeniowa temperatura czynnika grzejnego (wody instalacyjnej) na powrocie – temperatura 
powrotnej wody instalacyjnej przyjęta do obliczeń instalacji w warunkach obliczeniowych temperatur 
powietrza na zewnątrz budynków (wg PN-82/B-02403). 
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Ciśnienie dopuszczalne – najwyższa wartość nadciśnienia statycznego czynnika grzejnego, która nie 
może być przekroczona w żadnym punkcie instalacji. 
Ciśnienie robocze – najwyższa wartość nadciśnienia statycznego czynnika grzejnego w instalacji podczas 
krążenia wody.  
Ciśnienie spoczynkowe – najwyższa wartość nadciśnienia statycznego wody instalacji ogrzewania 
wodnego przy braku krążenia wody.  
Instalacja ogrzewania wodnego niskotemperaturowa – instalacja ogrzewania wodnego, w której 

czynnikiem grzejnym jest woda instalacyjna o temperaturze obliczeniowej nie przekraczającej 100C. 
Instalacja ogrzewania wodnego systemu zamkniętego – instalacja, której przestrzeń wodna nie ma 
swobodnego połączenia z atmosferą. Instalacja ogrzewania wodnego z obiegiem wymuszonym (pompowa) 
– instalacja, w której krążenie wody, wywołane jest pracą pompy.  
Urządzenia zabezpieczające – urządzenia, które zabezpieczają instalację ogrzewania wodnego przed 
przekroczeniem dopuszczalnych ciśnień i temperatur. 
Naczynie wzbiorcze przeponowe – zbiornik ciśnieniowy z elastyczną przeponą oddzielającą przestrzeń 
wodną od przestrzeni gazowej, przejmujący zmiany objętości wody wywołane zmianami jej temperatury w 
instalacji ogrzewania wodnego. 
Urządzenia stabilizujące – urządzenia, które utrzymują ciśnienie w instalacjach ogrzewań wodnych w 
określonych granicach.  
Urządzenia kontrolno-pomiarowe – urządzenia wskazujące lub rejestrujące poszczególne parametry w 
ustalonych miejscach instalacji ogrzewania.  
Urządzenia alarmowe – urządzenia sygnalizujące w sposób optyczny lub optyczno-akustyczny 
osiągnięcie parametrów granicznych (dopuszczalnych).  
Odpowietrzenie miejscowe – zespół urządzeń odpowietrzających bezpośrednio poszczególne elementy 
instalacji ogrzewania (np. grzejniki)  
Instalacja odpowietrzająca – zespół poziomych i pionowych rur i urządzeń przeznaczonych do 
oddzielania i usuwania powietrza z całej instalacji ogrzewania wodnego lub z jej części. 
 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją 
techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 28 ustawy 
Prawo budowlane i „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II 
Instalacje sanitarne i przemysłowe”, Polskimi Normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej 
instalacji. 
Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian 
konstrukcyjno-budowlanych lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – w przypadku niemożliwości ich 
uzyskania – przez inne materiały lub elementy o zbliżonych charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany 
i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości 
funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów określonych 
w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej.  
Przed przystąpieniem do realizacji robót objętych niniejszą specyfikacją techniczną, Wykonawca 
zobowiązany jest do zapoznania się z pozostałą dokumentacją projektową dotyczącą przedmiotowego 
obiektu, w szczególności obejmującą instalacje wentylacji mechanicznej oraz instalacje wodno – 
kanalizacyjne. 
 
 
2. Materiały. 
2.1. Wymagania ogólne.. 
Wszystkie wbudowywane materiały i urządzenia instalowane w trakcie wykonywania robót muszą być 
zgodne z wymaganiami określonymi w poszczególnych szczegółowych specyfikacjach technicznych. 
Przynajmniej na trzy tygodnie przed użyciem każdego materiału przewidywanego do wykonania robót 
stałych wykonawca przedłoży szczegółową informację o źródle produkcji, zakupu lub pozyskania takich 
materiałów, atestach, wynikach odpowiednich badań laboratoryjnych i próbek do akceptacji 
zarządzającego realizacją umowy. To samo dotyczy instalowanych urządzeń. 
Akceptacja zarządzającego realizacją umowy udzielona jakiejś partii materiałów z danego źródła nie 
będzie znaczyć, że wszystkie materiały pochodzące z tego źródła są akceptowane automatycznie. 
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Wykonawca jest zobowiązany do dostarczania atestów i/lub wykonania prób materiałów otrzymanych z 
zatwierdzonego źródła dla każdej dostawy, żeby udowodnić, że nadal spełniają one wymagania 
odpowiedniej szczegółowej specyfikacji technicznej. 
W przypadku stosowania materiałów lokalnych, pochodzących z jakiegokolwiek miejscowego źródła, 
włączając te, które zostały wskazane przez zamawiającego, przed rozpoczęciem wykorzystywania tego 
źródła wykonawca ma obowiązek dostarczenia zarządzającemu realizacją umowy wszystkich wymaganych 
dokumentów pozwalających na jego prawidłową eksploatację. Wykonawca będzie ponosił  wszystkie 
koszty pozyskania i dostarczenia na Plac Budowy materiałów lokalnych. Za ich ilość i jakość odpowiada 
Wykonawca. Stosowanie materiałów pochodzących z lokalnych źródeł wymaga akceptacji zarządzającego 
realizacją umowy. 
W przypadku materiałów, dla których w szczegółowych specyfikacjach technicznych wymagane są atesty, 
każda partia dostarczona na budowę musi posiadać atest określający w sposób jednoznaczny jej cechy. 
Przed wykonaniem przez wykonawcę badań jakości materiałów, zarządzający realizacją umowy może 
dopuścić do użycia materiały posiadające atest producenta stwierdzający pełną zgodność tych materiałów  
z warunkami podanymi w szczegółowych specyfikacjach technicznych. 
Produkty przemysłowe muszą posiadać atesty wydane przez producenta, poparte w razie potrzeby 
wynikami wykonanych przez niego badań. Kopie wyników tych badań muszą być dostarczone przez 
wykonawcę zarządzającemu realizacją umowy.  
Materiały posiadające atesty, a urządzenia – ważną legalizację, mogą być badane przez zarządzającego 
realizacją umowy w dowolnym czasie. W przypadku gdy zostanie stwierdzona niezgodność właściwości 
przewidzianych do użycia materiałów i urządzeń z wymaganiami zawartymi w szczegółowych 
specyfikacjach technicznych nie zostaną one przyjęte do wbudowania.  
Wszelkie materiały stosowane do robót powinny mieć: 
- Aprobaty Techniczne lub być produkowane zgodnie z obowiązującymi normami, 
- Certyfikat lub Deklarację Zgodności z Aprobatą Techniczną lub PN, 
- Certyfikat na znak bezpieczeństwa, 
- Certyfikat zgodności z zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru norm polskich 
- na opakowaniach powinien znajdować się termin przydatności do stosowania 
Materiały stosowane do wykonywania robót powinny być dopuszczone do obrotu i stosowania w 
budownictwie. W szczególności materiały winny odpowiadać wymogom zawartych w katalogach i 
instrukcjach producentów wymienionych w założeniach szczegółowych do poszczególnych rozdziałów. 
Materiały dostarczane na budowę muszą być sprawdzone pod względem jakości, wymiarów, konsystencji 
itp. z wymaganiami określonymi w ww. warunkach technicznych i dokumentacji budowy. 
Sposób transportu i składowania powinien być zgodny z warunkami i wymaganiami podanymi przez 
producentów. 
Wykonawca zobowiązany jest posiadać na budowie pełną dokumentację dotyczącą składowanych na 
budowie materiałów przeznaczonych do zakresu robót. Zarządzający realizacją umowy może okresowo 
kontrolować dostarczane na budowę materiały i urządzenia, żeby sprawdzić czy są one zgodne z 
wymaganiami szczegółowych specyfikacji technicznych. 
Zarządzający realizacją umowy jest upoważniony do pobierania i badania próbek materiału żeby sprawdzić 
jego własności. Wyniki tych prób stanowić mogą podstawę do aprobaty jakości danej partii materiałów. 
Zarządzający realizacją umowy jest również upoważniony do przeprowadzania inspekcji w wytwórniach 
materiałów i urządzeń. 
W czasie przeprowadzania badania materiałów i urządzeń przez zarządzającego realizacją umowy, 
wykonawca ma obowiązek spełniać następujące warunki: 
W trakcie badania, zarządzającemu realizacją umowy będzie zapewnione niezbędne wsparcie i  pomoc 
przez wykonawcę i producenta materiałów lub urządzeń; 
Zarządzający realizacją umowy będzie miał zapewniony w dowolnym czasie dostęp do tych miejsc, gdzie 
są wytwarzane materiały i urządzenia przeznaczone dla realizacji robót. 
Materiały uznane przez zarządzającego realizacją umowy za niezgodne ze szczegółowymi specyfikacjami 
technicznymi muszą być niezwłocznie usunięte przez wykonawcę z placu budowy. Jeśli zarządzający 
realizacją umowy pozwoli wykonawcy wykorzystać te materiały do innych robót niż te, dla których zostały 
one pierwotnie nabyte, wartość tych materiałów może być odpowiednio skorygowana przez 
zarządzającego realizacją umowy. Każdy rodzaj robót wykonywanych z użyciem materiałów, które nie 
zostały sprawdzone lub zaakceptowane przez zarządzającego realizacją umowy, będzie wykonany na 
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własne ryzyko wykonawcy. Musi on zdawać sobie sprawę, że te roboty mogą być odrzucone tj. 
zakwalifikowane jako wadliwe i  niezapłacone. 
Wykonawca jest zobowiązany zapewnić. żeby materiały i urządzenia tymczasowo składowane na budowie, 
były zabezpieczone przed uszkodzeniem. Musi utrzymywać ich jakość i własności w takim stanie jaki jest 
wymagany w chwili wbudowania lub montażu. Muszą one w każdej chwili być dostępne dla 
przeprowadzenia inspekcji przez zarządzającego realizacją umowy, aż do chwili kiedy zostaną użyte.  
Tymczasowe tereny przeznaczone do składowania materiałów i urządzeń będą zlokalizowane w obrębie 
placu budowy w miejscach uzgodnionych z zarządzającym realizacją umowy, lub poza placem budowy, w 
miejscach zapewnionych przez wykonawcę. Zapewni on, że tymczasowo składowane na budowie 
materiały i urządzenia będą zabezpieczone przed uszkodzeniem.  
Jeśli wykonawca zamierza użyć w jakimś szczególnym przypadku materiały lub urządzenia zamienne, inne 
niż przewidziane w projekcie wykonawczym lub szczegółowych specyfikacjach technicznych, poinformuje o 
takim zamiarze przynajmniej zarządzającego realizacją umowy na 3 tygodnie przed ich użyciem lub 
wcześniej, jeśli wymagane jest badanie materiału lub urządzenia przez zarządzającego realizacją umowy. 
Wybrany i zatwierdzony zamienny typ materiału lub urządzenia nie może być zmieniany w terminie 
późniejszym bez akceptacji zarządzającego realizacją umowy. 
Do wykonania instalacji mogą być stosowane wyroby producentów krajowych i zagranicznych. Wszystkie 
zakupione przez Wykonawcę materiały zastosowane do budowy instalacji wodociągowej powinny 
odpowiadać normom krajowym zastąpionym, jeśli to możliwe, przez normy europejskie lub technicznym 
aprobatom europejskim. W przypadku braku norm krajowych lub technicznych aprobat europejskich 
elementy i materiały powinny odpowiadać wymaganiom odpowiednich specyfikacji. Wykonawca uzyska 
przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. Odbiór techniczny materiałów powinien być 
dokonywany według wymagań i w sposób określony aktualnymi normami. 

OBIEG C.O. – grzejniki 
Podejścia do grzejników należy wykonać z rur stalowych PE-RT z wkładkami AI.  
Pion należy wykonać z rur stalowych PE-RT z wkładkami AI. 
Instalację należy wyposażyć w zawory regulacyjne, odcinające, spustowe oraz odpowietrzniki. 
Instalację należy prowadzić w warstwach posadzkowych oraz bruzdach ściennych lub zabudowanych 
szachtach. 

OBIEG C.T. – nagrzewnice central wentylacyjnych 
Instalację grzewczą należy wykonać z rur tworzywowych wielowarstwowych oraz z rur stalowych czarnych 
ze szwem wg PN-80/H-74244, łączonych przez spawanie. 

OBIEG c.w.u. – ciepła woda użytkowa 
Instalację c.w.u. należy wykonać z rur tworzywowych wielowarstwowych oraz z rur stalowych czarnych ze 
szwem wg PN-80/H-74244, łączonych przez spawanie (w pomieszczeniu kotłowni). 
 
3. Sprzęt. 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót i środowisko. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z 
ofertą wykonawcy oraz powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w 
szczegółowych specyfikacjach technicznych. Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować 
prowadzenie robót zgodnie z terminami przewidzianymi w harmonogramie robót. 
 
 
4. Transport. 
Do transportu materiałów i sprzętu stosować następujące sprawne technicznie środki transportu: 
- samochód skrzyniowy o ładowności 5-10 ton 
- samochód dostawczy o ładowności 0,9 ton 
- ciągnik kołowy z przyczepą 
Materiały należy układać równomiernie na całej powierzchni ładunkowej, obok siebie i zabezpieczyć przed 
możliwością przesuwania się podczas transportu. Jeżeli długość przewożonych elementów jest większa niż 
długość samochodu to wielkość nawisu nie może przekroczyć 1 m. 
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Przy załadunku i wyładunku oraz przewozie na środkach transportowych należy przestrzegać przepisów 
obowiązujących w transporcie drogowym. 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania takich środków transportowych, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość i właściwość przewożonych materiałów i sprzętów. 
Wszelkie urządzenia pomocnicze, transportowe i ochronne stosowane przy robotach powinny odpowiadać 
ogólnie przyjętym wymaganiom co do ich jakości oraz wytrzymałości. Maszyny, urządzenia i sprzęt 
zmechanizowany używane na budowie powinny mieć ustalone parametry techniczne i powinny być 
ustawione zgodnie z wymaganiami producenta oraz stosowane zgodnie z ich przeznaczeniem. Urządzenia 
i sprzęt zmechanizowany podlegające przepisom o dozorze technicznym, eksploatowane na budowie, 
powinny mieć aktualnie ważne dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. 
Liczba i rodzaje środków transportu będą określone w projekcie organizacji robót. Muszą one zapewniać 
prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w projekcie wykonawczym i szczegółowych 
specyfikacjach technicznych oraz wskazaniami zarządzającego realizacją umowy, w terminach 
wynikających z harmonogramu robót. 
Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 
drogowego, szczególnie w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów 
technicznych. Środki transportu nie odpowiadające warunkom umowy, będą Inżyniera usunięte z terenu 
budowy na polecenie zarządzającego realizacją umowy. 
Wykonawca jest zobowiązany usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie uszkodzenia i 
zanieczyszczenia spowodowane przez jego pojazdy na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu 
budowy.   
 
 

Rury 
Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Należy je umieścić równomiernie na całej 
powierzchni ładunkowej i zabezpieczyć przed spadaniem 
Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości. Kształtki należy 
przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu, przeładunku i magazynowania rur i kształtek 
należy unikać ich zanieczyszczenia. 
Podczas ładowania, rozładowywania i składowania należy zabezpieczyć rury przed uszkodzeniami 
mechanicznymi.  
W trakcie prac przeładunkowych rur nie dopuszcza się stosowania lin stalowych. Rury nie mogą być 
zrzucane i przeciągane po podłożu, lecz muszą być przenoszone. 
Rury przechowywać w miejscu zabezpieczonym przed bezpośrednim działaniem promieni słonecznych. 
Temperatura w miejscu składowania nie powinna przekraczać +30oC, a odległość od przedmiotów 
grzewczych nie powinna być mniejsza niż 1 m. Zwoje rur mogą być układane do 15-tu warstw. W 
przypadku opakowań kartonowych ilość warstw uzależniona jest od wytrzymałości opakowań. 
Rury składowane w temperaturze poniżej -10 oC powinny być zabezpieczone przed uderzeniami, 
zgnieceniami i mechanicznymi przeciążeniami 

Grzejniki 
Transport grzejników powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca się transportowanie grzejników na 
paletach dostosowanych do ich wymiaru. Na każdej palecie powinny być pakowane grzejniki jednego typu 
i wielkości. Palety z grzejnikami powinny być ustawione i zabezpieczone, aby w czasie ruchu środka 
transportu nie nastąpiło ich przemieszczanie i uszkodzenie grzejników. Dopuszcza się transportowanie 
grzejników luzem, ułożonych w warstwy, zabezpieczonych przed przemieszczaniem i uszkodzeniem. 

 

Armatura 
Dostarczoną na budowę armaturę należy uprzednio sprawdzić na szczelność. Armaturę należy składować 
w magazynach zamkniętych. Armatura specjalna, jak zawory termostatyczne, powinny być dostarczone 
w oryginalnych opakowaniach producenta. Armaturę, łączniki i materiały pomocnicze należy 
przechowywać w magazynach lub pomieszczeniach zamkniętych w pojemnikach 
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5. Sposób wykonywania robót 
fi Herz. 
PROWADZENIE INSTALACJI WODNYCH  
Przewody mocować przy pomocy zawieszeń i podpór stałych i prowadzić w izolacji cieplnej. Podpory 
należy wykonać ze stali o wymiarach dostosowanych do rozmieszczenia i przenoszonych obciążeń. 
 
Zaleca się rozmieszczenie: 

Średnica nominalna rur  Odstęp pomiędzy podporami 

DN 20 , DN 15 1.5 m 

DN 32 , DN 25 2.0 m 

DN 50 , DN 40 2.5 m 

 DN 80 , DN 65 3.0 m 

 
Rurociągi poziome prowadzone będą w warstwach posadzkowych. Piony będą prowadzone  
w wyodrębnionych szachtach instalacyjnych Podprowadzenia do odbiorników w warstwach posadzkowych. 
Instalację prowadzić z 0,3% spadkiem w kierunku odwodnienia. 
Należy zapewnić odwodnienie każdej wyodrębnionej sekcji zaworami odwadniającymi zabudowanymi w 
najniższych punktach instalacji, oraz odpowietrzenie instalacji w najwyższych punktach. 
Instalacje należy od siebie tak oddalić by umożliwić ewentualny demontaż lub założenie izolacji cieplnej. 
Podwieszenia instalacji mogą być za pośrednictwem szyny górnej mocowanej do elementów 
konstrukcyjnych budynku. 
Kompensację wydłużeń termicznych wywołanych pracą instalacji grzewczych należy zapewnić przez 
zastosowanie kompensacji naturalnej oraz punktów stałych. W przypadku gdy kompensacja naturalna 
okaże się niewystarczająca, stosować należy kompensatory U-kształtowe. 
 
PRZEJŚCIA POŻAROWE 
W miejscu przekraczania rurociągów wodnych przez oddzielenia pożarowe muszą zostać wykonane 
przejścia p.poż. 
Odporność ogniowa przejść musi być równa co najmniej odporności ogniowej przegrody. Przejścia 
przeciwpożarowe muszą posiadać wszystkie niezbędne dopuszczenia i certyfikaty wymagane w Polsce. 
Przejścia należy montować ściśle wg wytycznych z DTR. Uszczelnienie przejścia w ścianie należy 
wykonać w sposób zapewniający zachowanie odporności ogniowej przegrody. 
Przejścia przez ściany oddzielenia p.poż. należy wykonać jako kompleksowe przejścia p.poż. o odporności 
ogniowej równej odporności ogniowej ściany, zgodnie z aprobatą techniczną ITB. 

 
NAPEŁNIENIE INSTALACJI WODNYCH 
Instalacje grzewcze napełnić wodą wodociągową o parametrach zgodnych z normą PN-93/C-04607 do 
wartości ciśnienia roboczego. 

 
ARMATURA 
Stosować zawory do wody gorącej PN10 o połączeniach gwintowanych lub kołnierzowych. Armaturę 
przewodową montować zgodnie z oznaczonym kierunkiem przepływu. 

 
ODPOWIETRZENIE I ODWODNIENIE INSTALACJI WODNYCH 
W najniższych miejscach należy wykonać odwodnienia instalacji, a w najwyższych odpowietrzenia zgodnie 
z PN-91/B-02420. Dla średnic > Dn40 należy stosować naczynia odpowietrzające poj. 4,3 l. z rurą 
odpowietrzającą zakończoną zaworem DN15 oraz odpowietrznikiem automatycznym z zaworem kulowym 
Dn15. 
 
REGULACJA HYDRAULICZNA INSTALACJI WODNYCH 

Instalacja grzewcza będzie regulowana przy pomocy regulatorów różnicy ciśnień na odgałęzieniach 
głównych i oraz zaworów równoważących przy odbiornikach. Przed uruchomieniem instalacji 
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należy wyregulować przepływy na poszczególnych obiegach i odbiornikach do wartości zgodnych 
z projektem i przedstawić protokół z regulacji. 

 
ŁĄCZENIE RUROCIĄGÓW WODNYCH 
Spawanie rurociągów i badanie złączy spawanych należy wykonać zgodnie z PN-92/M-34031. 
Sprawdzenie połączeń – spawów należy wykonać metodą oględzin zewnętrznych. 
Wszystkie złącza spawane należy wykonywać ściśle wg opracowanej przez wykonawcę technologii, która 
powinna zawierać: 

• ogólne zasady organizacji robót, 

• wymagania dotyczące przygotowania złącza do spawania, 

• wymagania dotyczące przygotowania miejsca pracy. 

• karty technologiczne spawania i obróbki cieplnej. 

Temperatura otoczenia w czasie spawania nie powinna być niższa niż 0°C. Wszystkie złącza spawane 
należy poddać oględzinom zewnętrznym. Prace spawalnicze mogą być wykonywane tylko przez spawaczy 
z odpowiednimi aktualnymi kwalifikacjami i uprawnieniami dozoru technicznego. 
Łączenie rurociągów tworzywowych - zgodnie z wymogami producenta z zastosowaniem systemowych 
narzędzi. Montaż rurociągów tworzywowych powinien być prowadzony przez wyspecjalizowanych 
monterów. 

 
CZYSZCZENIE RUROCIĄGÓW INSTALACJI WODNYCH 
Instalacje należy przepłukać i oczyścić wodą z prędkością minimalną 1,7 m/s, do momentu przepływu 
wody czystej. 
Płukanie rurociągu powinno być wykonane za pomocą wody o temperaturze możliwie zbliżonej do 
temperatury roboczej i przy największym natężeniu przepływu. Końcową fazę płukania należy wykonać 
wodą zasilającą. 
Pole przekroju prowizorycznego rurociągu odprowadzającego wodę nie powinno być mniejsze niż polowa 
powierzchni przekroju rurociągu. W zależności od stopnia zabrudzenia rurociągu płukanie powinno być 
wykonane co najmniej dwukrotnie po 15 do 20 min. Podczas próby drożności rurociągu przy zachowaniu 
prawidłowej prędkości przepływu, temperatury i ciśnienia czynnika próbnego, wypływający czynnik nie 
powinien wykazywać zanieczyszczeń. Wszystkie czynności należy wykonać wg Warunków technicznych 
wykonania i odbioru robót budowlano - montażowych. Tom II, „Instalacje sanitarne i przemysłowe”. Po 
zakończeniu czynności należy sporządzić protokół w obecności osoby upoważnionej przez Inwestora do 

odbioru instalacji. Protokół przekazać Inwestorowi. 
 

PRÓBY SZCZELNOŚCI INSTALACJI WODNYCH 
Dla instalacji należy przeprowadzić próby szczelności zgodnie z wymaganymi przepisami. 
Parametry pracy instalacji grzewczych: 

▪ Temperatura zasilania/powrotu 70/30C (strona kotłowa), 
▪ Ciśnienie robocze 4,0 bar 
▪ Ciśnienie próbne 6,0 bar 

 
Sprawdzanie szczelności powinno być przeprowadzone przed nałożeniem izolacji na rurociąg. 
Dopuszczalne jest przeprowadzenie badań szczelności na izolowanych rurociągach (z wyjątkiem złącz 
spawanych i kołnierzowych) w przypadku, kiedy elementy rurociągu były badane u wykonawców tych 
elementów. 

 
Przed rozpoczęciem tej próby należy dokonać zewnętrznych oględzin rurociągów i sprawdzić zgodność z 
dokumentacją. Próbę wodną należy przeprowadzić z zachowaniem następujących warunków: 

• rurociąg powinien być napełniony wodą na 24 h przed próbą, 

• temperatura wody powinna wynosić 10 do 40 C, 

• próbę należy przeprowadzić odcinkami, 
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• przed próbą należy rurociąg dokładnie odpowietrzyć. 

• przy próbach wodnych naprężenia nie powinny przewyższać 90 % wartości granicy plastyczności 

przy temperaturze 20C gwarantowanej dla danego materiału oraz powinny spełniać wymagania 

podane w PN-79/M-34033,  

• obniżenie i podwyższenie ciśnienia w zakresie ciśnień od roboczego do próbnego powinno się 

odbywać jednostajnie i powoli z prędkością nie przekraczającą 0,05 MPa na minutę, 

• oględziny rurociągu należy przeprowadzić przy ciśnieniu roboczym lecz nie większym niż 0,6 MPa,  

• w czasie znajdowania się rurociągu pod ciśnieniem zabrania się przeprowadzania jakichkolwiek 

prac związanych z usuwaniem usterek. 

Po próbie szczelności na elementach rurociągu i złączach spawanych nie powinno być rozerwań, 
widocznych odkształceń plastycznych, rys włoskowatych lub pęknięć oraz nieszczelności i pocenia się 
powierzchni. 

Po zmontowaniu i przygotowaniu rurociągu do odbioru należy przeprowadzić ruch próbny zgodnie z 
instrukcją eksploatacji w warunkach przewidzianych przy normalnej pracy rurociągu i możliwie przy pełnym 
obciążeniu. 

 
ZABEZPIECZENIE ANTYKOROZYJNE 
Przygotowanie powierzchni 

Dla instalacji wewnętrznych przygotowanie powierzchni według PN-70/H-97050 – drugi 
stopień czystości powierzchni. 
Malowanie 

Rurociągi pomalować zestawem malarskim. Wszystkie farby w ramach schematu muszą 
pochodzić od tego samego producenta.  

Miejsca przewidziane do spawania należy odpowiednio przygotować i zagruntować. 
 

IZOLACJE RUROCIĄGÓW INSTALACJI WODNYCH 
Rurociągi izolować cieplnie zgodnie z Rozporządzeniem zmieniającym rozporządzenie w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie z dn. 6 listopada 2008, 
załącznik nr 2, pkt 1, 1.5.  
Izolacje przewodów prowadzonych wewnątrz budynku zabezpieczyć otulinami z płaszczem z folii PCV z 
samoprzylepną zakładką oraz otulinami z wełny skalnej mineralnej. 
Izolacje należy wykonać zgodnie z wytycznymi producenta. 
Minimalna grubość izolacji dla przewodów prowadzonych w budynku (materiał 0,035W/mK) wynosi: 
 

Średnica wewnętrzna rury  [mm] Grubość izolacji  [mm] 

<22 20 

22–35 30 

35-100 = średnicy wewnętrznej rury 

>100 100 

 
Montaż izolacji cieplnej rozpoczynać należy po uprzednim przeprowadzeniu wymaganych prób szczelności 
oraz po potwierdzeniu prawidłowości wykonania powyższych robót protokołem odbioru. 
Powierzchnia rurociągu lub urządzenia powinna być czysta i sucha. Nie dopuszcza się wykonywania 
izolacji cieplnych na powierzchniach zanieczyszczonych ziemią, cementem, smarami itp. 
Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnej powinny być suche, czyste i nieuszkodzone, a 
sposób składowania materiałów na stanowisku pracy powinien wykluczać możliwość ich zawilgocenia lub 
uszkodzenia. 
Do izolacji cieplnej armatury i połączeń kołnierzowych zaleca się stosować dwu lub wieloczęściowe 
kształtki izolacyjne wykonane z porowatych tworzyw sztucznych (np. z pianki poliuretanowej). 
Wymiary zastosowanych kształtek powinny być dostosowane do danego typu i średnicy zaworu, zasuwy 
lub połączenia kołnierzowego. 
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Wrzeciona zaworów i zasuw nie powinny być izolowane, należy je wyprowadzić na zewnątrz kształtek 
izolacyjnych. 

 
ZNAKOWANIE RUROCIĄGÓW INSTALACJI WODNYCH 
Oznaczenie rurociągów należy wykonać po ukończeniu izolacji cieplnej rurociągów, zgodnie z przyjętymi 
zasadami oznaczania podanymi w PN-70/N-01270. 
Płaszcz izolacji cieplnej oznakować wg PN-70/N-01270. Znakowanie opaskowe rurociągów wykonać za 
pomocą opasek dwubarwnych. Na izolacji wykonać znaki kierunku przepływu czynnika. 

 
. 
6. Kontrola jakości robót. 
Kontrola jakości robót polega na sprawdzeniu zgodności ich wykonania w wymogami niniejszej 
specyfikacji. Kontrola wykonania prac powinna być przeprowadzona przez Inspektora Nadzoru w 
odniesieniu do prac zanikających (kontrola między operacyjna) oraz w odniesieniu do odbioru końcowego 
(kontrola końcowa). Kontrola jakości wykonania prac polega na sprawdzeniu zgodności wykonania z 
właściwymi normami przedmiotowymi oraz wymaganiami specyfikacji.  Uznaje się że kontrola jest 
pozytywna gdy wszystkie właściwości materiałów są zgodne z wymaganiami niniejszej specyfikacji 
technicznej lub aprobaty technicznej albo wymaganymi normami przedmiotowymi. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów.. Wykonawca zapewni 
odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszelkie urządzenia 
niezbędne do pobierania próbek i badania materiałów oraz jakości wykonania robót.  
Wykonawca jest zobowiązany prowadzić pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością 
zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w projekcie 
wykonawczym i szczegółowych specyfikacjach technicznych. Minimalne wymagania co do zakresu badań i 
ich częstotliwości są określone w szczegółowych specyfikacjach technicznych, normach i wytycznych. W 
przypadku gdy brak jest wyraźnych przepisów zarządzający realizacją umowy ustali jaki zakres kontroli jest 
konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową. 
Wykonawca dostarczy zarządzającemu realizacją umowy świadectwa stwierdzające, że wszystkie 
stosowane urządzenia i sprzęt badawczy posiadają ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i 
odpowiadają wymaganiom norm określających procedury badań.  
Próbki do badań będą z zasady pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod pobierania 
próbek, opartych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą być z jednakowym 
prawdopodobieństwem wytypowane do badań.  
Zarządzający realizacją umowy musi mieć zapewnioną możliwość udziału w pobieraniu próbek. Na jego 
zlecenie wykonawca ma obowiązek przeprowadzać dodatkowe badania tych materiałów, które budzą 
wątpliwości co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie zostaną przez wykonawcę usunięte lub 
ulepszone z jego własnej woli. Próbki dostarczone przez wykonawcę do badań wykonywanych przez 
zarządzającego realizacją umowy będą odpowiednio opisane i oznakowane, w sposób zaakceptowany 
przez niego. Koszty tych dodatkowych badań pokrywa wykonawca tylko w przypadku stwierdzenia usterek. 
W przeciwnym przypadku koszty te pokrywa zamawiający.  
Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku, gdy 
normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w szczegółowych specyfikacjach technicznych, 
stosować można wytyczne krajowe albo inne procedury, zaakceptowane przez zarządzającego realizacją 
umowy. 
Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, wykonawca powiadomi zarządzającego realizacją umowy o 
rodzaju, miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania wykonawca 
przedstawi na piśmie ich wyniki, do akceptacji zarządzającego realizacją umowy.  
Zarządzający realizacją umowy będzie miał nieograniczony dostęp do pomieszczeń laboratoryjnych w celu 
ich inspekcji. Będzie on przekazywał wykonawcy pisemne informacje o jakichkolwiek niedociągnięciach 
dotyczących urządzeń laboratoryjnych, sprzętu, zaopatrzenia laboratorium, pracy personelu lub metod 
badawczych. Jeżeli niedociągnięcia te będą na tyle poważne, że mogą wpłynąć ujemnie na wyniki badań, 
zarządzający realizacją umowy natychmiast wstrzyma użycie do robót badanych materiałów i dopuści je 
dopiero wtedy, gdy niedociągnięcia w pracy laboratorium wykonawcy zostaną usunięte i stwierdzona 
zostanie odpowiednia jakość tych materiałów.  
Wykonawca będzie przekazywać zarządzającemu realizacją umowy kopie raportów z wynikami badań jak 
najszybciej, nie później jednak niż w terminie określonym w umowie  Kopie wyników badań będą mu 
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przekazywane na formularzach według dostarczonego przez niego wzoru lub innych, również przez niego 
zaaprobowanych.   
Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi wykonawca.  
Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, zarządzający realizacją umowy jest uprawniony do dokonywania 
kontroli, pobierania próbek i badania materiałów u źródeł ich wytwarzania, a ze strony wykonawcy i 
producenta materiałów zapewniona mu będzie wszelka potrzebna do tego pomoc.  
Zarządzający realizacją umowy, po uprzedniej weryfikacji systemu kontroli robót prowadzonego przez 
wykonawcę, będzie oceniać zgodność wykonanych robót i użytych materiałów z wymaganiami 
szczegółowych specyfikacji technicznych, na podstawie dostarczonych przez wykonawcę wyników badań.  
Zarządzający realizacją umowy może pobierać próbki i prowadzić badania niezależnie od wykonawcy, na 
swój koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty wykonawcy są niewiarygodne, to poleci on 
wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium, przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, 
albo oprze się wyłącznie na własnych badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z projektem 
wykonawczym i szczegółowymi specyfikacjami technicznymi. W takim przypadku całkowite koszty 
powtórnych lub dodatkowych badań i pobierania próbek zostaną poniesione przez wykonawcę. 
 
Kontrola jakości robót związanych z wykonaniem instalacji centralnego ogrzewania powinna być 
przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót, zgodnie z wymaganiami Polskich Norm i „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne 
i przemysłowe”. 
Każda dostarczona partia materiałów powinna być zaopatrzona w świadectwo kontroli jakości producenta. 
Wyniki przeprowadzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie wymagania dla danej fazy 
robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, należy daną fazę robót uznać 
za niezgodną z wymaganiami normy i po dokonaniu poprawek przeprowadzić badania ponownie. 
Na żądanie inspektora nadzoru może być przeprowadzone badanie prawidłowości połączeń rur oraz 
armatury. Do badań należy wybrać losowo 3% połączeń, które dla kontroli należy rozebrać; w przypadku 
stwierdzenia choćby jednego wadliwie wykonanego połączenia wybiera się losowo następne 3% połączeń. 
Stwierdzenie wadliwości w drugiej partii wybranych połączeń jest podstawą do podjęcia decyzji powtórnego 
wykonania wszystkich połączeń. 
 
7. Obmiar robót. 
7.1. Jednostki obmiarowe.  
Jednostkami obmiarowymi robót są poszczególne jednostki miar dla przedmiotowych czynności 
technologicznych, zgodnie z przyjętymi podstawami nakładów kosztorysowych. 
Jednostką obmiarową jest: 
- m (metr) wykonanej i odebranej instalacji ogrzewania grzejnikowego i zasilania nagrzewnic 
wentylacyjnych 
szt  - armatura, przybory, urządzenia  
 
 
8. Odbiór robót. 
Roboty podlegają następującym etapom odbioru : 
• odbiorowi robót zanikających 
• odbiorowi częściowemu 
• odbiorowi ostatecznemu 
• odbiorowi pogwarancyjnemu 
Odbiór zgodnie z wymaganiami w Specyfikacja Technicznej ogólnej pkt. 8 
Odbioru robót, polegających na wykonaniu instalacji centralnego ogrzewania, należy dokonać zgodnie z 
„Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne 
i przemysłowe”, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych” oraz 
normą PN-64/B-10400. 

 
Uwaga: 
Wszystkie roboty opisane w rozdziałach niniejszej Specyfikacji Technicznej winny być wykonywane 
zgodnie z przepisami i normami obowiązującymi w dniu ich realizacji. 
Przed rozpoczęciem robót Wykonawca powinien zapoznać się z obiektem, gdzie będą prowadzone roboty. 
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Koordynacja robót budowlano-montażowych poszczególnych rodzajów powinna być dokonywana we 
wszystkich fazach procesu budowy.  
 
 
9. Podstawa płatności. 
Płaci się za roboty wykonanie zgodnie z wymaganiami podanymi w pkt.5 oraz odebrane przez Inspektora 
Nadzoru mierzone zgodnie z jednostkami podanymi w pkt.7. 
 
10. Uwagi szczegółowe i przepisy związane. 
Przepisy prawne 
Wykonawca jest zobowiązany znać wszystkie przepisy prawne wydawane zarówno przez władze 
państwowe jak i lokalne oraz inne regulacje prawne i wytyczne, które są w jakiejkolwiek sposób związane z 
prowadzonymi robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych reguł i wytycznych w 
trakcie realizacji robót.  
 
Polskie Normy 
1. PN-74/B-01405 Centralne ogrzewanie. Grzejniki. Nazwy i określenia. 
2. PN-90/B-01430 Ogrzewnictwo. Instalacje centralnego ogrzewania. 
3. PN-82/B-02402 Ogrzewnictwo. Temperatury ogrzewanych pomieszczeń w budynkach. 
4. PN-82/B-02403 Ogrzewnictwo. Temperatury obliczeniowe zewnętrzne. 
5. PN-91/B-02413 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji ogrzewań 

wodnych systemu otwartego. Wymagania. 
6. PN-91/B-02414 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji ogrzewań 

wodnych systemu zamkniętego z naczyniami wzbiorczymi przeponowymi. 
Wymagania. 

7. PN-91/B-02415 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie wodnych zamkniętych 
systemów ciepłowniczych. Wymagania. 

8. PN-91/B-02416 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji ogrzewań 
wodnych systemu zamkniętego przyłączonych do sieci cieplnych. 
Wymagania. 

9. PN-91/B-02419 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji ogrzewań 
wodnych zamkniętych systemów ciepłowniczych. Badania. 

10. PN-91/B-02420 Ogrzewnictwo. Odpowietrzanie instalacji ogrzewań wodnych. Wymagania. 
11. PN-64/B-10400 Urządzenia centralnego ogrzewania w budownictwie powszechnym. 

Wymagania i badania techniczne przy odbiorze. 
12. PN-91/B-10405 Ciepłownictwo. Sieci ciepłownicze. Wymagania i badania przy odbiorze. 
13. PN-93/C-04607 Woda w instalacjach ogrzewania. Wymagania i badania dotyczące jakości 

wody. 
14. PN-90/H-83131.01 Centralne ogrzewanie. Grzejniki. Ogólne wymagania i badania. Poprawki 1 

Bl 2/93 poz. 10 Zmiany 1 Bl 14/93 poz. 79. 
15. PN-70/H-83136 Kotły grzewcze. Nazwy i określenia. 
16. PN-73/M-40010 Grzejnictwo promiennikowe. Podział, nazwy i określenia. 
17. PN-83/M-44321 Pompy odśrodkowe do instalacji centralnego ogrzewania i ciepłej wody 

użytkowej. Podstawowe parametry i główne wymiary. 
18. PN-90/M-75003 Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Ogólne wymagania                  

i badania. 
19. PN-77/M-75005 Armatura domowej sieci centralnego ogrzewania. Zawory przelotowe 

proste. 
20. PN-77/M-75007 Armatura domowej sieci centralnego ogrzewania. Zawory przelotowe 

skośne. 
21. PN-91/M-75009 Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Zawory regulacyjne. 

Wymagania i badania. 
22. PN-90/M-75010 Termostatyczne zawory grzejnikowe. Wymagania i badania. 
23.   PN-68/H-04650. Klasyfikacja klimatów. Rodzaje wykonania wyrobów technicznych. 
24.   PN-71/H-04651. Ochrona przed korozją. Podział i oznaczenia agresywności korozyjnej    
        środowiska. 
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25.  PN-71/H-04653. Ochrona przed korozją. Podział i oznaczenia warunków eksploatacji wyrobów 
metalowych zabezpieczonych malarskimi powłokami ochronnymi. 

26. PN-70/H-97050. Ochrona przed korozją. Wzorce jakości przygotowania powierzchni stali do 
malowania. 

27. PN-70/H-97051. Ochrona przed korozją. Przygotowanie powierzchni stali, staliwa i żeliwa do 
malowania. Ogólne wytyczne. 

28. PN-70/H-97052. Ochrona przed korozją. Ocena przygotowania powierzchni stali, staliwa i żeliwa do 
malowania. 

29.   PN-71/H-97053. Ochrona przed korozją. Malowanie konstrukcji stalowych. Ogólne 
Inne dokumenty: 
 
1. Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych. Tom II. Instalacje 

sanitarne i przemysłowe. 
2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (wykaz aktów prawnych 
opublikowanych w:Dzienniku Ustaw Nr.75 poz.690 z dnia 15 czerwca 2002) 

  Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie oraz przyjętych rozwiązań 
konstrukcyjnych wraz ze zmianą Rozporządzenia z dnia 6 listopada 2008 r. 

  Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie 
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. 

  Rozporządzenie Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych z dnia 28 marca 
1972 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu robót budowlano-
montażowych i rozbiórkowych. 

 


